

III.

ИЗВЛЕЧЕНИЕ ИЗЪ ПРИКАЗОВЪ
КОМАНДУЮЩИХЪ ВОЙСКАМИ
ВОЕННЫХЪ ОКРУГОВЪ.

ПРИКАЗЪ ПО АРТИЛЕРИИ.

22-го іюня, № 96.

С.-петербургского арсенала мастеръ Сергій Ивановъ былъ встрѣченъ мною на улицѣ въ партикулярномъ сюртуке съ накинутымъ сверхъ сюртука военнымъ пальто и съ безобразно-длинными волосами.

За такое отступление отъ установленной для нижнихъ чиновъ формы, лишаю Иванова унтер-офицерского званія и предписываю зачислить его въ томъ же арсеналѣ мастеровыми.

Признавая вѣдѣть съ тѣмъ, что подобная распущенность нижнихъ чиновъ возможна только при полномъ отсутствіи надлежащаго за ними надзора, предписываю завѣдывающаго строевою частію въ арсеналѣ маіора Малышева, въ ближайшемъ вѣдѣніи котораго находится Ивановъ, арестовать на одну недѣлю, съ содержаніемъ на гауптвахтѣ, а командиру арсенала, генералъ-маіору Саблину, объявляю выговоръ.

ПРИКАЗЪ ВОЙСКАМЪ КІЕВСКАГО ВОЕННАГО ОКРУГА.

14-го іюня, № 94.

По случаю значительныхъ передвиженій и сборовъ войскъ, какъ для лѣтнихъ лагерныхъ занятій, такъ, въ особенности, для работъ по линіи кіево-балтской желѣзной дороги, необходимо обратить особенное вниманіе на всѣ обстоятельства, могущія быть причиною болѣзниности, и на всѣ условія къ сохраненію здоровья нижнихъ воинскихъ чиновъ.

Почему, на основаніи доклада окружнаго военно-медицинскаго инспектора, предписываю:

1) Въ расквартированіи солдатъ до крайней возможности избѣгать мѣстностей низменныхъ и болотистыхъ; при работахъ въ такихъ мѣстахъ стараться, чтобы нижніе чины, по заходженію солнца, не оставались на открытомъ воздухѣ и одѣвались старателльно.

2) Заботиться, чтобы солдаты были размѣщены удобно, чисто и не тѣсно. Въ сараляхъ и клуняхъ не должно быть сквознаго вѣтра, течи и сырости; где можно, устроить нары, спать на соломенныхъ матрахъ, или мѣшкахъ, набитыхъ чистою, сухою соломою, которую перемѣнять по мѣрѣ надобности.

3) Пища должна быть питательная, изъ свѣжихъ припасовъ, а для питья—при обѣдѣ и ужинѣ—хлѣбный квасъ, съ прибавленіемъ мяты, а среди дня—чистая свѣжая вода. Гдѣ вода, по мѣстностямъ, недоброкачественна, должно изыскивать мѣста для устройства колодцевъ съ водою чистою, безъ примѣсей. При наклонности къ небольшимъ разстройствамъ желудка непремѣнно приготовлять для питья извѣстную сухарную воду.

4) На случай сырой, холодной погоды, имѣть при себѣ суконные панталоны и набрюшники.

5) Въ жаркие дни къ обѣду водку не употреблять; полезнѣе раздавать винную порцію, по полчаркѣ, вечеромъ предъ ужиномъ.

6) При сильныхъ солнечныхъ жарахъ, можно работать безъ галстуковъ и безъ шинелей; вместо сапоговъ дозволяется быть въ лаптяхъ или въ постолахъ (простѣйшиe кожаные башмаки), но отнюдь не съ босыми ногами.

7) Для освѣженія головы, лица, особенно глазъ, содержать на работахъ чистую воду, въ бочкахъ съ кранами, и каждому солдату имѣть небольшой утиральникъ или кусокъ чистаго полотна. Во время послѣбѣденного отдыха, спать въ тѣни, подъ навѣсами, въ шалашахъ, отнюдь не на солнцѣ.

8) Гдѣ есть возможность, дозволять купанье, съ извѣстными предосторожностями, и гдѣ нѣтъ ни рѣки, ни чистыхъ прудовъ, тамъ должно устраиватъ бани.

9) Лучшее время для работы: утромъ не далѣе 10—11-ти часовъ, послѣ обѣда отъ 3-хъ до заката солнца. На такихъ работахъ, гдѣ могутъ быть порубы, ушибы, какъ, напримѣръ, при рубкѣ лѣса и его карчеваніи, ломкѣ большихъ камней, находиться баталіонному лекарю, а на обыкновенныхъ земляныхъ—фельдшеру или опытнѣшему изъ цирюльниковъ 2-го комплекта, съ необходимыми принадлежностями для пособій.

10) Еженедѣльно производить тщательные медицинскіе осмотры, по именнымъ спискамъ, обращая особенное вниманіе на глаза и не забывая напоминать нижнимъ чинамъ объ извѣстныхъ способахъ предосторожности противу зараженія сифилисомъ; въ случаяхъ зараженія этою послѣднею болѣзнию неупустительно исполнять всѣ медико-полицейскія мѣры относительно непремѣнного розыска и удаленія источника заразы.

11) Больныхъ вообще не задерживать при командахъ, а отправлять куда слѣдуетъ для поданія пособія и для лечения; особенное вниманіе должно имѣть къ разстройствамъ желудка, съ которыми больныхъ, безъ малѣйшаго замедленія, показывать медику.

По наблюденіямъ надъ больными второй половины мая и первыхъ чиселъ текущаго іюна, оказывается, что въ значительномъ числѣ тифоидальныхъ лихорадочныхъ болѣзней, обнаруживающихъ наклонность къ повтореніямъ, случаются чистые типы *возератимъ горичекъ*, о которыхъ сообщены подробныя свѣдѣнія въ приказаніи по войскамъ отъ 18-го марта минувшаго 1865 года, за № 34, окружный военно-медицинскій инспекторъ сообщилъ уже врачамъ округа о главныхъ свойствахъ такой болѣзnenности, вмѣнивъ въ обязанность отдѣльныхъ частей медикамъ: заболѣвшихъ лихорадочными болѣзнями отправлять въ госпитали или лазареты безъ замедленія, отнюдь не ожидая послабленія и возврата, потому что возвраты представляютъ уже болѣзнь болѣе трудную и упорную въ лечении.

По этой причинѣ, подтверждая къ руководству и въ чмѣнь слѣдуетъ къ исполненію тѣ изъ мѣръ, изложенныхъ въ вышесказанномъ циркулярномъ приказаніи за № 34, которыя, по мѣстнымъ обстоятельствамъ, окажутся необходимыми.